

第四季度开始垃圾分类工作考核从“省考”到“国考”

我市对标对表落实各项任务

□本报记者 康振华

近期,住房和城乡建设部(以下简称:住建部)出台了《城市生活垃圾分类工作评估办法》《城市生活垃圾分类工作评估细则》,决定从今年10月份开始,按季度组织对全国地级及以上城市生活垃圾分类工作进行评估,主要从体制机制建设、推动源头减量、分类投放、分类收集和分类运输、分类处理、组织动员和宣传教育、基层组织建设和社区治理、文明习惯养成、保障措施九个方面开展评估工作,评估内容坚持问题导向、目标导向、结果导向,突出城市生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理系统建设工作进展情况及取得的成效,并进行打分排名。这标志着生活垃圾分类工作正式纳入国家考核评估范围,垃圾

分类“国考”背景下,珠海准备如何?后续还要做些什么工作?

为了让各地深入了解“国考”标准和申报要求,住建部于9月24日上午召开国家城市生活垃圾分类考核评估工作视频培训会。

培训会介绍了开展全国城市生活垃圾分类考核评估工作背景、重大意义和工作要求;解读了《省级统筹推进生活垃圾分类工作评估办法》和《城市生活垃圾分类工作评估办法》起草背景、主要内容、考核成果运用、考核指标分析和报送时限要求;住建部城市建设司环卫处相关负责人介绍了全国生活垃圾分类工作评估信息平台信息填报项目、指标数据要求和相关注意事项。

视频培训会结束后,市垃圾分类办立即召开全市迎接国家垃圾分类考核评估专题会议,部署

相关工作。会议要求:

一要及时向上级汇报,争取更大支持。各区(功能区)垃圾分类办要以此次国家考核评估为契机,第一时间向本区(功能区)书记汇报国家垃圾分类工作考评事宜,争取地方党委高度重视,在人员经费、责任落实、工作配合等方面给予更大支持。

二要强化考评意识,扎实推进迎检工作。市、区垃圾分类办专班人员要吃透国家考评标准,制定迎检方案要明确考评目标,根据得分点,细化指标任务,逐条逐项梳理材料,确保内容充实、数据真实、亮点突出、证据充分。

三要严格报送,认真把关。市、区垃圾分类办要落实专人负责垃圾分类评估工作,规范报送程序,加强审核把关,严格按照时间节点

点和要求,各区(功能区)所有报送材料参照中央环保督察资料报送要求,加盖本地区(功能区)政府印章;市直相关单位报送材料加盖本单位党组印章。

四要对标对表,全力攻坚。各区(功能区)要结合国家考评指标,围绕我市垃圾分类年度目标任务,及时制定攻坚方案,加大力度、资金和专业服务团队投入力度,扎实开展强弱项补短板工作,确保如期完成年度目标任务。

据了解,住建部将安排第三方随时对各地进行核查,对存在漏报、迟报、瞒报和弄虚作假问题的地方按规定进行扣分,通过“靶向通报”将问题情况函告主要负责同志,并纳入负面案例清单向全国进行通报批评,视情况严重程度,上报中办、国办,依规追究相关责任人责任。

典型案例

斗门区五山中心小学落实生态文明教育

小手拉大手 垃圾分类成习惯

采写:本报记者 康振华
摄影:本报记者 吴长斌

一走进斗门区五山中心小学,垃圾分类的氛围扑面而来,不仅通过校园广播、宣传栏、沿路牌、电子大屏幕、主题班会、国旗下讲话、手抄报比赛、“变废为宝”手工创作大赛等全方位宣传垃圾分类,而且在校园、办公室、教室、厕所等地方设置了齐全的分类垃圾桶,呈现出和谐、美丽、节约的校园风貌。

该校还活跃着一支垃圾分类解说员小组,垃圾分类解说员由十几名不同年级的学生组成,他们不仅把该校垃圾分类开展的工作情况详细介绍给前来参观的嘉宾和客人,受到各界的一致好评;而且也全校学生树立了学生典范,促进学生积极践行垃圾分类。更为可贵的是,他们还在老师的带领下,走进社区、家庭,广泛宣传普及垃圾分类知识,一起开展垃圾分类志愿督导、入门入户宣传等社会实践活动,以小手拉大手的方式,让垃圾分类常相伴,持之以恒成为习惯。



小小垃圾分类解说员熟练解说。



学校废物利用宣教室。



三方联动,学生进社区宣传垃圾分类。

我市专项检查直属学校垃圾分类工作

力争实现垃圾分类示范创建全覆盖

本报讯 记者康振华报道:为做好新学期全市校园垃圾分类提质增效工作,9月23日-24日,市教育局联合市分类办对珠海一中、珠海城职院等22家市直属学校开展垃圾分类专项检查。

检查发现,大部分学校垃圾分类工作落实到位,在校园垃圾分类管理责任人职责履行、家-校-社区互动、校园垃圾分类自查自纠和生活垃圾分类投放等方面执行较好,但个别学校也存在分类台账不完善、

分类容器配置不合理、存在混投等问题。工作组现场要求学校限期整改,并将整改情况报送市分类办和市教育局。

此次检查是我市教育系统开展垃圾分类示范校园创建的组成部分,接下来,市分类办将委托中国城建院广东分院作为第三方对全市大、中、小学校和幼儿园开展垃圾分类示范创建检查指导工作,力争年底全市校园实现垃圾分类示范创建全覆盖。

垃圾分类“五进”宣传走进社区

本报讯 记者康振华报道:9月25日,为进一步提升小区居民垃圾分类的环保意识,自觉参与到日常的垃圾分类行动中,由垃圾分类办、团市委、市青年志愿者协会联合举办,市科普志愿者协会承办的珠海市生活垃圾分类“五进”宣传活动进入社区,开展垃圾分类入户宣传活动。

今年9月是第44个全国“质量月”,以“深入实施质量提升行动,大力推进质量强国建设”为主题,通过本次提升广大群众高质量发展意识,树立垃圾分类的环保意识,增强对垃圾分类的责任感,自觉参与到日常的垃圾分类行动中。

当日上午,活动组织了志愿者在石花公寓开展垃圾分类入户宣传活动。活动前由垃圾分类巡查员为大家进行简单的培训,大家领取资料、戴好口罩开始入户宣传。志愿者

向小区居民发放垃圾分类宣传折页,并讲解垃圾分类知识。引导居民群众从日常小事开始。本次入户宣传行动有社区工作人员、小区督导员、巡查员、社区党员和志愿者等20人组成志愿队伍,共计发放宣传折页100张,宣传覆盖家庭约90户。

当日下午,针对新村社区和沿街商户开展了垃圾分类入户宣传活动。为做好防疫措施,避免人员聚集,工作人员提前将志愿者分成两组进行培训。随后,志愿者戴好防疫装备上门向每一家商户派发《生活垃圾分类投放指引》宣传手册,通过面对面交流的方式让商户进一步了解垃圾分类的深层意义,指导商户如何进行垃圾分类,让商户知晓,做到垃圾分类要从源头抓起,杜绝垃圾乱堆乱放行为,真正做到垃圾分类齐动手、保护环境共行动。

香洲区开展垃圾分类交叉巡查检查

发现问题及时整改

本报讯 记者康振华报道:近日,香洲区垃圾分类办联合该区10个镇街,分批次开展两轮共9天的垃圾分类交叉巡查检查,覆盖香洲区127个社区,共1270个居民区。以进一步压实主体责任,强化落实监督考核,促进垃圾分类工作高效、依法开展,坚决打赢垃圾分类攻坚战。

据了解,本次交叉巡查检查以社区为单位,由一名垃圾分类办工作人员与一名镇街工作人员共同组成巡查小组共19组次。发动党员在垃圾分类工作中走在前、做表率的作用,广大年轻干部立足垃圾分类事业,不断在实践中总结经验,提高工作

技能,做到“用脚步丈量工作”。据统计,第一次巡查的社区占比约30%,涵盖37个社区,共250个居民区。第二次巡查的社区占比约70%,涵盖90个社区,共1020个居民区。经过两轮巡查,基本实现全区居民区垃圾分类巡查全覆盖。

巡查小组紧盯工作任务,深入网格,围绕居民区楼层撤桶、分类设施配置、环保垃圾屋改造及分类亭建设(包含宣传栏及公示栏、视频监控、语音播报、遮雨棚、洗手盆、照明系统等配套设施情况)、分类效果、厨余垃圾驳运等情况进行地毯式巡查,聚焦重点难点,认真检查、随时记录,并现场解答市民提出的问题。

台湾街道资源回收日活动启动

推动居民养成垃圾分类好习惯

本报讯 记者康振华报道:“3.2.1,请启动!”随着各位嘉宾触摸启动光球,屏幕上出现“启动”字样,在全体人员的共同见证下,台湾街道近日在辖区开启垃圾分类宣传全覆盖行动,并以街道指导、小区物业管理单位主导,全面开展周六资源回收日活动。

为提高居民垃圾分类意识,推进实现全民参与垃圾分类的局面,台湾街道近日举办周六资源回收日启动仪式。仪式过后,当天下午,台湾街道在凤凰花园开展了首场周六资源回收日活动,在工作人员、物业管理、义工的宣传发动下,小区居民拎着大件小件的回收垃圾来到活动点兑换自己需要的生活用品。台湾街道垃圾分类负责人说:“今后,我们将在每周六在各社区选点开展‘周六资源回收日’,通过持续、规律、便民的活动,让市民对资源回收利用有更加深刻的了解,引导居民正确进行垃圾分类投放,并养成垃圾分类的好习惯,提高辖区居民生活垃圾减量效率。”

在仪式现场,还举行了垃圾分类法规

讲解和知识竞答活动,表彰了一批优秀垃圾分类督导员,并为社区垃圾分类宣传队授旗。据了解,台湾街道招募组建了8支由社工、志愿者以及热心居民组成的社区垃圾分类宣传队,各宣传队将以各自社区为阵地,不定期前往各物业小区、城中村等场所宣传垃圾分类、资源回收等理念,促成辖区形成“学分类、懂分类、践分类”的良好垃圾分类社会格局。

台湾街道垃圾分类办有关负责人介绍,该街道将持续广泛发动辖区“双报到”党员、退役军人、热心居民等各类群体,参与垃圾分类督导工作,并安排环卫工人作为替补,以保证督导员队伍的稳定性 and 长效性,并加强相关法规宣传,配合执法,压实各主体责任。用实际行动和具体措施,争取2021年实现生活垃圾分类投放、分类收集基本全覆盖,分类运输体系基本建成,分类处理能力明显增强,居民普遍养成了生活垃圾分类习惯,不断加强巩固台湾街道生活垃圾分类示范创建成果。

相关报道

前山街道举办500场资源回收活动

回收可回收物30000公斤

本报讯 记者康振华报道:记者近日从前山街道垃圾分类办获悉,该街道从6月下旬开展“周六资源回收日”以来,已在辖区内的住宅小区开展了近500场回收活动,3万多人次参与,宣传影响近10万人,回收废旧电池900多公斤,可回收物约30000公斤,全面提升了辖区内的垃圾分类知晓率及参与率。

据了解,今年6月26日,前山街道开启垃圾分类“周六资源回收日”活动。在辖区内16个社区182个住宅区每周六定期开展,每场活动现场设置有垃圾分类知识、条例的宣传展架,并对来参加活动的居民进行现场讲解、派发垃圾分类宣传折页及礼品。旨在倡导垃圾分类的理念,通过不断宣传从而形成垃圾分类的好习惯,提高资源回收利用

率,推进辖区垃圾分类工作向前发展。

前山街道垃圾分类相关负责人表示:“自6月1日《珠海经济特区生活垃圾分类管理条例》正式颁布实施,并推行‘在家分好类,定时拎下楼,定点精准投’投放模式,有力推进了垃圾分类工作的开展,居民的垃圾分类意识逐步增强,但仍有部分居民思想认识不到位,导致垃圾分类不到位,甚至出现生活垃圾乱倒的情况。为此,前山街道决定开展资源回收日活动,活动真正做到了让居民成为垃圾分类工作中的主角,他们既能从现场直观地学习垃圾分类减量知识,还可以直接兑换小礼品,调动了广大居民参与垃圾分类工作的积极性,希望通过在辖区范围内加强宣传,让垃圾分类工作取得更大成效。”

垃圾分类红黑榜(资料来源:市垃圾分类办)

红榜:

香洲区	珠海市理工职业技术学校	开展了校园垃圾定时定点投放。
香洲区	珠海市第一中等职业学校	自行开发APP,学生都能做到垃圾分类自查自纠。
金湾区	珠海一中平沙校区	资料齐全,设置了四分类实物图片互动分类卡片,每周开展垃圾分类督导评比,结合课堂进行垃圾分类活动,宿舍设置三分类房。

黑榜:

斗门区	时代倾城二期、三期	小区物业公司履职不到位,垃圾分类未到位,无定时投放,存在满桶情况。
-----	-----------	-----------------------------------

动态

我市与齐齐哈尔、林芝结对

建立垃圾分类“1对1”交流协作机制

本报讯 记者康振华报道:9月23日,市垃圾分类办召开珠海市与黑龙江省齐齐哈尔市、西藏自治区林芝市结对建立生活垃圾分类工作“1对1”交流协作机制工作推进会,传达学习住房和城乡建设部、广东省住房和城乡建设厅关于建立垃圾分类“1对1”交流协作工作文件精神,听取我市垃圾分类交流协作机制情况介绍,研究部署我市与齐齐哈尔、林芝垃圾分类交流协作计划。

据了解,为了积极转化推广生活垃圾分类可复制政策和好经验、好方法,扎实推行垃圾分

类和减量化、资源化,住房和城乡建设部积极创新工作举措,于今年2月7日印发《住房和城乡建设部办公厅关于印发生活垃圾分类工作“1对1”交流协作机制实施方案的通知》,明确了工作目的、工作原则、结对范围、组织实施和工作要求五大内容,指导各方结合工作实际抓好落实。由19个先行省份、重点城市与19个中、西部和东北地区省份结对,加强沟通协作、促进交流互鉴,实现互促互进。“1对1”交流协作机制以转化推广可复制经验为重点,结对省份、城市在制订修订政

策法规和技术规范,建立健全工作推进体制机制,发动群众参与共建,营造全社会支持参与浓厚氛围,探索适合当地条件的生活垃圾分类处理路线等方面,通过“请过来指导”“派过去学习”“线上会诊难题”等方式,加强交流合作,实现生活垃圾分类工作经验共享、对策共谋、协同共进。

根据《广东省与黑龙江省、西藏自治区生活垃圾分类工作“1对1”交流协作工作方案》部署,我市与黑龙江省齐齐哈尔市、西藏自治区林芝市建立“1对1”交流协作机制。

当天的会议强调,与齐齐哈尔、林芝结对建立生活垃圾分类工作“1对1”交流协作机制是上级对珠海垃圾分类工作成效的信任和重托,也是珠海的光荣任务,必须把我市对口交流协作工作抓紧抓实抓到位。会议要求,市垃圾分类办牵头尽快制定我市与齐齐哈尔、林芝结对建立生活垃圾分类工作“1对1”交流协作机制工作方案,主动对接沟通,建立我市同两地交流协作联系机制,全面加强交流互动,建立更加紧密的协作机制、沟通机制,实现观念互通、思路互动、技术互学、工作互鉴。